

10/1/2023 主日講章摘要
認識大能和慈愛的父上帝
講者: 劉少銘主任牧師



劉少銘牧師

書卷選讀系列 - 瑪拉基書 (瑪拉基書 1 章)

我們開始書卷選讀系列。這次讀的書卷是瑪拉基書。按傳統說法，瑪拉基書是瑪拉基先知所寫；成書是在主前 500 年 (大約 475-450 年之間)。若果，我們想了解瑪拉基書的背景，大家可以看尼希米記。瑪拉基所面對的許多問題，與尼希米處理的倫理問題相仿。大約有那些討論過的問題：1) 與外族通婚的問題；2) 不守十一奉獻的問題；3) 不守安息日；4) 祭司腐敗；5) 社會問題和罪惡。原來短短 4 章 95 節經文中，先知提出 22 個問題，卻是用自問自答方式講出來。有人說好像要理問答方式，把人忽略的事講出來，並提出如何解釋。甚麼是要理問答：耶穌是誰？是神的獨生子，是上帝差來的救世主。神的誠命是甚麼？十誡；要盡心、盡性愛主你的神，其次愛人如己。一問一答把真理呈現出來。另外，這卷書又包含 6 個辯論：1) 有關神的愛的辯論；2) 有關祭司藐視神的辯論；3) 有關以色列人毀約的辯論；4) 有關神公義的辯論；5) 有關悔改的辯論；6) 有關頂撞神的辯論。這 6 個辯論和我們今天有沒有關係？當然有：1) 你有沒有認識神的愛？沒有神的愛，又如何成為今天的你和我？2) 祭司藐視神；祭司是聖殿管理的人，若服事神的人藐視神，這是嚴重的問題。若我們藐視神，這會怎樣？3) 以色列人毀約是很難理解的事。今天我和救主立約，立的是甚麼約？你和他有約，有沒有定時相會 (與上帝的約會)。我們有沒有好好保全我們的約？(註：今天所守的聖餐也是一個約。好像約的重申一樣。)

認識大能和慈愛的天父

我們從瑪拉基書第 1 章看「認識大能和慈愛的天父」。基督教信仰講愛，也講神/上帝。「神是愛」這句話是具有代表性。神是愛，這是祂的內涵和本質。但神如何表達祂的愛，表達的對象又如何。這是愛由神自己伸展出去。結果是神愛以色列民；神愛世人；到神愛我們。神透過瑪拉基先知，急不及待告訴我們 (每個讀這卷書的人)：「神曾愛我們」(2 節)。這愛是過去式，即愛的表達/表現已經發生了。但身為讀者的以色列人，他們沒有感到興奮。他們可能不知道神如何愛他們。所以先知第一個設問：「你們卻說」，(即不明白講反話的意思)，反問先知，以求證據：「你在何事上愛我們呢？」為甚麼他們不明白神的愛？或者說當代百姓是經歷戰火，被擄歸回的一群人。他們心中盤旋着「若神愛我，為甚麼我落到如此的光景？」解經學者認為這時的百姓，從被擄歸回，到現在多年，只是波斯帝國

一個小小的省份。風光不再，生活不容易。他們會問；神會愛我嗎？現在我們也是一樣。有時在艱難的折磨下，生活總是充滿無奈。內心像一種有苦自己知的感覺。我們的確會從懷疑神，到對神失望。另一原因，「若我們因為得罪神而被擄，現在歸回，神還會愛我嗎？」換言之，他們不敢相信全能的神能再次接納他們。因此，這兩個問題；「你怎麼愛我？」-「你在何事上愛我們呢？」也值得我們好好思考。

神愛的表達

首先，上帝揀選以色列民。歷史上，揀選是神的表達。揀選即神選定了你。神如何揀選以色列？在以掃和雅各/以色列之間。大的不選，強的不選。同樣地，神選我們，不是因我們好行為，好名聲，學霸，名列前茅。全出於上帝的愛和憐憫。今天，你我都像屬靈的以色列民。因着信，以亞伯拉罕為信心之父。我們不單看我們的責任；也要注目上帝的本意，祂把恩典給你和我。其次，上帝重新建造。不再拆毀，卻要重新建造。「願耶和華在以色列境界之外被尊為大。」神要興起大衛家倒塌的帳幕－不被拔出(阿摩司書 9:11-15)

神是愛，卻不是偏愛

若神愛一個，卻恨另外一個，這愛是不偏愛？不是：神行事從來看祂應許所立約的而行。神的心意遠在創世記裡亞伯拉罕之約中顯出來。「我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福，為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上萬族都要因你得福。」(創世記 12:1-3) 神的愛不限於以色列人，最終，是所有的人。「到那日，我必建立大衛倒塌的帳幕，堵住其中的破口。把那破壞的建立起來，重新建造，像古時一樣，使以色列人得以東所餘剩的，和所有稱為我名下的國。」(阿摩司書 9:12) 愛不會減少，只會加增。愛是可以培養，而增多，不會減少

繼續認識神的慈愛

讓我們受聖靈的激勵：1) 就算我們在沮喪，或不利的環境中，不要失去希望－神不愛我了？2) 我們讀到神如何對待叛逆的以色列民。神重新愛他們。接納他們。3) 在聖餐之中，默想神的愛，經歷體會祂的愛。